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Цукрові буряки вважаються надзвичайно важливою технічною культурою 

не тільки в Україні, але й у багатьох країнах помірного поясу планети. Адже їх 
коренеплоди – це, перш за все, сировина для виробництва дуже цінного проду-
кту харчування – цукру. Проте, одним із головних етапів отримання високих 
врожаїв цукрових буряків є, звичайно, якісний посівний матеріал. Не секрет, що 
саме завдяки високій якості насіння можна значно знизити норму висіву, змен-
шити потребу в самому посівному матеріалі, уникнути застосування ручної 
праці на формуванні густоти насаджень та й взагалі отримати високий врожай 
коренеплодів із поліпшеними їх технологічними властивостями [3].  

У бурякосіючих господарствах нашої країни вирощуються виключно гіб-
риди цукрових буряків, що створені на стерильній основі. Зважаючи на це, пос-
тала необхідність збільшити об’єми виробництва гібридного насіння, забезпе-
чуючи максимальний збір його з одиниці площі за умови дотримання високих 
його посівних якостей [1].  

Слід зазначити, що класична технологія вирощування гібридного насіння 
цукрових буряків передбачає висаджування компонентів гібридизації, що чер-
гуються смугами, між якими залишають розширені стикові міжряддя 140 см. 
Головним недоліком такої технології є нераціональне використання площі поля 
в зв’язку із застосуванням розширених міжрядь між компонентами, а також ве-
лика його забур’яненість на цих міжряддях [2]. Зважаючи на це, досить важли-
вим питанням є її оптимізація, що полягає в зменшенні ширини стикових між-
рядь між компонентами гібридизації. Саме воно і визначило доцільність та на-
прямки наших досліджень, які проводили на дослідному полі Веселоподільсь-
кої дослідно-селекційної станції Інституту біоенергетичних культур і цукрових 
буряків НААН України Семенівського району Полтавської області упродовж 
2018-2019 років.   

Об’єктом досліджень були процеси росту й розвитку рослин насінників 
цукрових буряків гібриду Хорол та формування їх насіннєвої продуктивності і 
посівних якостей гібридного насіння залежно від різної ширини стикових між-
рядь між компонентами гібридизації. Предмет досліджень – стикові міжряддя 
шириною 140 см і 70 см між компонентами відповідного гібриду та їх вплив на 
урожайність і посівні якості гібридного насіння культури. Дослідження прово-
дились за такою схемою: 1. Стикове міжряддя між компонентами 140 см – ко-
нтроль. 2. Стикове міжряддя між компонентами 70 см. Спостереження, аналізи 



102 

та обліки проводились у відповідності із загальноприйнятими методиками, що 
розроблені науковцями Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків 
НААН України (м. Київ). 

В результаті проведених нами досліджень встановлено, що за розміщення 
компонентів із розширеними стиковими міжряддями, внаслідок збільшення 
площі живлення, насіннєві рослини крайніх рядків компонентів гібридизації 
стали більш розвинутими, а це призводить до інтенсивнішого їх вилягання. Це, 
в свою чергу, спричинює зростання втрат гібридного бурякового насіння під 
час його збирання. Адже полеглі квітконосні стебла рослин неможливо зрізати 
механічною косаркою і обмолотити. Слід також зазначити, що згідно вимог ме-
тодики проведення досліджень із насінниками цукрових буряків, оцінку їх сту-
пеня вилягання проводили окомірно на всіх ділянках перед збиранням урожаю 
за п’ятибальною шкалою. Варіанти, на яких насінники зовсім не вилягали, оці-
нювали балом 1; ті, які вилягали місцями, в основному, у верхній частині квіт-
коносів – балом 2; середньополеглі, у яких квітконоси сильно нахилені на всій 
ділянці, але ні один із них не торкається поверхні ґрунту і механізоване збиран-
ня урожаю можливе – балом 3; всі квітконоси сильно нахилені, але до ґрунту 
торкаються лише ті, які розвинулись із периферійних бруньок головки корене-
плоду, при чому механізоване збирання проводити важко, але воно можливе  – 
балом 4; всі квітконоси лежать на поверхні землі – балом 5. 

В результаті наших спостережень за рослинами висадків буряків на варі-
антах із розширеними до 140 см стиковими міжряддями між компонентами се-
редній бал їх вилягання на стикових рядках був більшим і складав 4,2, тобто всі 
квітконоси виявилися значно нахилені, але до ґрунту торкалися лише ті, які ро-
звинулися із периферійних бруньок головки коренеплоду, при чому механізо-
ване збирання за таких умов проводити важко, але воно можливе. Разом з тим, 
на ділянках варіанту із звуженими до 70 см стиковими міжряддями цей показ-
ник виявився нижчим і становив 3,1, що і сприяло якіснішому  механізованому 
збиранню урожаю гібридного насіння. 

Крім того, результати наших дослідів показали, що, як за розширених, так 
і за звужених стикових міжрядь між компонентами гібридизації, урожай гібри-
дного насіння, в середньому за  роки досліджень, з облікової площі (із площі 
самого ЧС-компоненту) одержаний практично однаковий – відповідно 14,5 і 
14,4  ц/га. Але із загальної площі поля, завдяки збільшенню площі, зайнятої са-
ме ЧС-компонентом, із 76,2% за стикових міжрядь 140 см до 80% за стикових 
міжрядь 70 см, урожайність гібридного насіння на варіанті 2 збільшилася, в се-
редньому, на 0,5 ц/га і становила 11,5 ц/га проти 11 ц/га на контролі. 

 Отже, за вирощування насіння цукрових буряків гібриду Хорол у буря-
конасінницьких господарствах зон недостатнього та нестійкого зволоження до-
цільно застосовувати звужені до 70 см стикові міжряддя між компонентами гі-
бридизації. При цьому зменшується забур’яненість поля і знижується ступінь 
вилягання насінників на крайніх рядках, а також збільшується площа поля під 
ЧС-компонентом, що в кінцевому результаті забезпечує зростання виходу гіб-
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ридного бурякового насіння із кожного гектару площі поля без зниження його 
посівних якостей та зміни фракційного складу. 
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Цукрові буряки, що є єдиною промисловою цукровмісною культурою 
нашої країни та інших країн помірного клімату, не здатні самостійно протисто-
яти негативному впливу бур’янів, особливо на початку вегетації [2]. Сьогодні 
на бурякових полях набули поширення численні малорічні види бур’янів, а са-
ме лобода біла, щириця звичайна, куряче просо, талабан польовий, мишій сизий 
і зелений та ін., а також різні багаторічні види – пирій повзучий, осот рожевий і 
жовтий, берізка польова та ін. [3]. За 80 днів спільної вегетації комплекс 
бур’янів поглинає з ґрунту такий обсяг найбільш доступних форм макроелеме-
нтів (N, P2O5, K2O), якого достатньо для формування врожаю коренеплодів в 
45–55 т/га з відповідною надземною масою [5]. 

Тому для цукрових буряків головною складовою технології їх вирощу-
вання є ефективна боротьба із бур’янами, що ґрунтується на застосуванні різ-
них методів – агротехнічного, біологічного і хімічного [4]. Але лише агротехні-
чними прийомами не завжди вдається здолати бур’яни, тому важливого зна-
чення набуває саме хімічний метод боротьби з ними, що ґрунтується на вико-
ристанні гербіцидів [1]. 

Зважаючи на великий асортимент хімічних засобів боротьби з бур’янами, 
що пропонує вітчизняна і зарубіжна хімічні промисловості сільськогосподарсь-
кому виробництву, і який, між іншим, щорічно збільшується, важливим є про-
ведення виробничих випробувань відповідних препаратів, на основі яких ство-
рюють сучасні високоефективні щодо боротьби з бур’янами суміші. Саме вони 
сьогодні становлять основу дієвих систем захисту посівів цукрових буряків від 
бур’янів. Звичайно, це питання є досить актуальним для сільськогосподарських 
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